

决赛逆转日本队 时隔12年再夺亚洲杯冠军

中国女篮 重回亚洲之巅

北京时间7月2日,中国女篮在2023女篮亚洲杯决赛中73:71击败卫冕冠军日本队,时隔12年重夺亚洲杯冠军。这也是中国队第12次在亚洲杯(亚锦赛)中问鼎。

中国队队员韩旭被评为本届女篮亚洲杯最有价值球员,她和队友李梦共同入选赛事最佳阵容。

登顶亚洲杯

本场比赛,中国女篮队长杨力维因伤缺战,中国队排出了王思雨、李梦、潘臻琦、金维娜和韩旭的首发阵容。中国队全场3人得分上双,韩旭贡献全场最高的26分和10个篮板,王思雨拿下17分、6个篮板和4次助攻,李梦获得17分和6次助攻。

中国队主教练郑薇在赛后发布会上表示,结果让她感觉“好不真实”,因为赛前确实没有想到会夺冠。郑薇说,中国队此次备战非常困难,出现了伤病和人员不齐等问题,队伍到了赛区后才逐渐步入正轨。

“我们一个困难、一个困难地去克服,一场比赛、一场比赛地去调整,直到昨天(半决赛战胜澳大利亚)为止才打出我们最好的精神面貌和状态。昨天是一场非常艰苦的比赛,打完以后体能消耗比较大,今天的比赛又紧接着开始,对于我们来讲是对意志力的考验。”郑薇说。

郑薇认为,面对准备充分的日本队,中国球员在比赛过程中始终没有放弃,并且专注地处理好每次攻防,直到最后战胜对手。“(亚洲杯)冠军离我们已经有12年之久了,这次能拿到我觉得非常不容易。”

李梦在回顾整场比赛时表示,日本队的球风以“小、快、灵”为特点,场上速度快,给中国队的防守造成不小压力,但中国队抱着冲击冠军、拼对手的心态,坚决执行教练部署,在场上充分享受比赛,最终赢得胜利。

打破“冠军荒”

这项两年一次的赛事迄今已是第30届,2017年由女篮亚锦赛改制为女篮亚洲杯。在此前中国

女篮参加的24届比赛中,她们共获得11次冠军,仅次于韩国女篮的12次夺冠。但中国队最后一次夺冠,已是12年前的2011年。

中国女篮无缘亚洲杯冠军的这十余年间,日本女篮则完成包揽,实现了在亚洲杯赛场的五连冠。

在此前两届亚洲杯赛上,中国女篮更是连续在决赛中败于日本队之手,经历了长达12年的“冠军荒”。

此次再度相遇,中国女篮力克卫冕冠军,时隔12年重夺亚洲杯冠军,打破“冠军荒”。这也是亚锦赛改制后亚洲杯,中国女篮首次捧杯。

除此之外,这场胜利还有着多重战略意义。

击败“老对手”

此番相遇,日本女篮依旧实力强劲。她们作为卫冕冠军,是本次赛事的夺冠热门。

这次亚洲杯日本基本上派出了最强阵容,高田真希、本桥菜子与赤穗向日葵为核心框架,而且还有两名归化球员。

此前的比赛中,日本女篮不仅在小组赛阶段豪取3连胜,面对澳大利亚,她们大胜对手25分。半决赛中,日本队又以36分的优势击败了新西兰队,晋级决赛。

连续第三届比赛在决赛中与中国队相遇,中国女篮也已与此前两次交锋时大不相同。

过去的两年间,韩旭成长为世界级中锋,李梦在大洋彼岸打出身价,在美国女子职业篮球联赛(WNBA)立足,杨力维等球员也都冲出亚洲,在更高水平的联赛中历练。中国女篮也在去年进行的女篮世界杯上杀进决赛,成为新科世界亚军。

在本届亚洲杯球队实力榜上,中国女篮排名第一。本次出

战亚洲杯,中国女篮的目光自然不会落在除最高领奖台外的其他地方。

不过相较去年闯进世界杯决赛的阵容,入选了世界杯最佳阵容的李月汝、黄思静都因伤无缘本次比赛,杨力维也在半决赛与澳大利亚队的比赛中重伤缺席。

“无论阵容如何,无论对手是谁,全力争取冠军都是中国女篮的目标。我们要做到哪怕只有1%的希望,也要尽100%的努力。”中国女篮主帅郑薇在出征前这样说道。

在只有部分主力出战的情况下,中国女篮没有食言,她们击败了老对手,捧回了冠军杯。

迈好“第一步”

女篮亚洲杯在此前并没有受到各支球队的重视,中国女篮也原计划将亚洲杯作为年轻球员们练兵的舞台。

但由于国际篮联的赛制改革,原定于今年11月举行的巴黎奥运会女篮资格赛与6月的女篮亚洲杯合并,这次亚洲杯的成绩关系到巴黎奥运会参赛名额——只有前4名的球队才能拿到奥运会女篮资格赛的参赛资格;同时这4支球队也能获得2026年女篮世界杯的直通名额。因此,本次亚洲杯也成为了中国女篮开启巴黎奥运征程的第一步。

成功夺回亚洲杯冠军后,无论是从球队的赛场表现来说,还是以最终呈现的战绩而论,中国女篮都迈好了这个第一步。

正如主帅郑薇在球队击败澳大利亚队后表示的:“中国女篮在困难时期表现出来的坚韧精神,从来没有掉过链子。”

中国女篮,冠军!
据新华社、中新体坛公众号、北京青年报客户端



7月2日,中国队球员李梦(左)和韩旭在比赛胜利后拥抱。

分站赛最后一轮3:2逆转美国 积分榜排名第四

中国女排晋级世联赛总决赛

本报综合消息 北京时间7月2日,2023世界女排联赛韩国水原站的比赛展开最后一轮争夺。中国女排面对老对手美国女排,双方苦战五局,最终中国队3:2逆转对手,以8胜4负的战绩结束了小组赛的争夺,积分榜排名第四晋级总决赛。

在这场比赛之前,中国女排已经提前一轮锁定总决赛席位。不过主帅蔡斌依旧派出全主力阵容迎战。

开场,美国女排从四号位

开始进攻,中国女排比分始终处于落后。随后比分差距逐渐拉大,中国女排虽然通过变阵获得一些成效,不过美国女排防守、进攻都更胜一筹。18:25,中国女排首局告负。第二局,中国女排开局率先取得领先,并且在拦网、防守方面都有明显提升。姑娘们在场上释放自我,越打越兴奋。而美国女排在压力之下出现失误,中国女排以25:19扳回一局。

第三局,美国女排状态回

暖,中国女排虽然落后,但双方比分并没有拉开。直到局中段,中国队一传出现波动,美国女排连续涨分。19:25,中国女排再失一局大比分1:2落后。

第四局,中国女排以4:0的开局迫使美国队叫了暂停。此后,双方打得都很顽强,但中国女排顶住压力,25:20赢下本局将大比分扳平。决胜局,中国女排乘胜追击,以15:8结束比赛。

2023世界女排联赛进行至

今,中国女排有过亮眼的战绩,也遭遇过尴尬的连败。第一站日本名古屋站,中国队先后战胜巴西女排、德国女排、荷兰女排和日本女排,以四连胜的战绩进入第二站的比赛。

在中国香港站的比赛中,拥有主场优势的中国队又击败了加拿大女排和保加利亚女排,并以六连胜的骄人战绩占据积分榜首位。不过从第二站的第三场比赛开始,中国女排遭遇强敌,竞技状态也出现起

伏,接连输给波兰、意大利、塞尔维亚和多米尼加,出线前景也变得不明朗。

在7月2日战胜韩国女排后,中国女排终结了连败,也提前一轮获得八强席位。根据赛程安排,2023世界女排联赛总决赛将于7月13日到17日之间在美国阿灵顿举行。中国、美国、波兰、土耳其、巴西、德国、日本和意大利八支队伍获得了最后的总决赛席位。

中国女排,总决赛加油!